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Напружене спілкування підтвердили 107 (37,7%) осіб, тоді 

як більшість (62,3%) не згодні з цим. Причому більша половина 

студентів, які не мають проблем зі спілкуванням, віддають 

перевагу спілкуванню за месенджерами.  

Емоційне виснаження наприкінці дня зазначили  

173 (60,9%). Більшість студентів вважають причиною психічної 

втоми велику кількість одномоментних завдань, складнощі  

у прийнятті рішень, постійне інформаційне навантаження, 

нестачу часу на відпочинок, сон.  

Напруженість у родині відмітили 77 (27,1%) студентів,  

що також є важливим фактором психоемоційного стану. 

Слід зазначити, що більша половина всіх психоемоційних 

розладів припала на студентів ІІІ курсу. Найменш підтверджені 

відхиленням у емоційному стані студенти V курсу. 

Отримані дані свідчать про значний рівень емоційної 

нестабільності серед студентів медичного університету. 

Найбільш поширеними є тривожність щодо навчання, 

нервозність, стрес від повсякденної діяльності та емоційне 

виснаження. Це підкреслює необхідність розробки комплексної 

програми психологічної допомоги та профілактики емоційного 

вигорання в студентському середовищі. Підтримка, запобігання 

вигорання, розвиток навичок самоконтролю та саморегуляції 

повинні бути частиною медичної освіти.  

 

 

 

УДК 378.14:614.253.4:005.336.1 

 

М’які навички як ключовий компонент підготовки 

медичних сестер: педагогічний підхід 

Коломієць Т.В. 

Національний медичний університет  

імені О.О. Богомольця, Київ 

 

У ХХІ столітті система охорони здоров’я переживає значну 

трансформацію, що зумовлює зміну вимог до професійної 



 145 

підготовки медичних працівників, зокрема медичних сестер. 

Поряд із традиційною увагою до клінічної компетентності,  

все більше наголошується на важливості м’яких навичок (soft 

skills). Сучасна медична сестра має не лише вміло виконувати 

технічні завдання, а й ефективно комунікувати, працювати  

в команді, проявляти емпатію, ухвалювати рішення в етичних 

дилемах і конструктивно реагувати на стресові ситуації.  

Від неї очікують чуйності, вміння працювати в команді, 

комунікабельності, емоційної стійкості та здатності швидко 

приймати етичні рішення. Сутність м’яких навичок  

у медсестринстві полягає у здатності вибудовувати ефективну 

взаємодію з пацієнтами, колегами, родинами пацієнтів і з усією 

міждисциплінарною командою. До них відносяться 

комунікативна компетентність, емоційний інтелект, емпатія, 

критичне мислення, самоменеджмент, етика спілкування  

та відповідальність. 

Формування м’яких навичок у процесі фахової підготовки 

має стати усвідомленою освітньою метою, а не залишатися 

другорядним результатом досвіду чи випадкових ситуацій.  

У педагогічній практиці все більшого поширення набувають 

підходи, що базуються на інтерактивних методах, які 

стимулюють студентів до активного включення, емоційного 

відгуку, рефлексії. Застосування кейс-методів, рольових ігор, 

ситуаційного аналізу та моделювання клінічних сценаріїв 

дозволяє створити навчальне середовище, в якому студенти не 

лише отримують знання, але й вчаться розуміти почуття інших, 

знаходити вихід із конфліктних ситуацій, приймати рішення  

у складних емоційних умовах. 

Важливою складовою такого навчання є рефлексивні 

практики – ведення щоденників, написання есе, обговорення  

в малих групах, аналіз власної поведінки. Це сприяє 

усвідомленню студентом не лише змісту професії, а й власних 

емоцій, установок і потреб. Командна діяльність, робота над 

спільними проєктами, участь у міждисциплінарних заходах дає 

змогу на практиці формувати такі риси, як лідерство, 

взаємоповага, вміння чути та домовлятися. 
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Окремої уваги потребують невербальні аспекти 

педагогічної взаємодії. Викладач є не лише носієм знань,  

а й моделлю професійної поведінки. Саме через інтонацію, 

жести, дистанцію, стиль мовлення та ставлення до студентів 

передається установка на емпатію або ж, навпаки, на ієрархічну 

дистанцію. Атмосфера у навчальній групі великою мірою 

залежить від того, чи почуваються студенти у безпеці, чи не 

бояться бути почутими, чи дозволено помилятися та аналізувати 

досвід. Тут важливо уникати агресивних суджень, формального 

ставлення, публічного приниження, оскільки це суперечить 

самій ідеї розвитку м’яких навичок. 

Крім педагогічних методів, важливим є й загальний 

культурний контекст навчального середовища. Заклади 

медсестринської освіти повинні створювати простір, де 

цінуються людська гідність, толерантність, взаємопідтримка  

та психологічна безпека. Формування м’яких навичок 

неможливе у середовищі, де панують страх, ієрархічний тиск 

або байдужість. Саме в таких умовах студенти вчаться не лише 

медичній практиці, а й ставленню до людини, співчуттю, 

чутливості до чужого болю. 

Особливої уваги заслуговує питання оцінювання м’яких 

навичок. На відміну від знань, які можна перевірити тестом, 

рівень розвитку емпатії, відповідальності чи комунікабельності  

є складнішим для вимірювання. Тут доцільно використовувати 

якісні методи оцінювання: портфоліо, самооцінку, взаємооцінку, 

фідбек від викладачів та наставників практики. Такі підходи 

дозволяють побачити динаміку особистісного зростання і вчасно 

надати підтримку студентам, у яких спостерігаються труднощі  

в комунікації чи рефлексії. 

Таким чином, м’які навички – це не просто набір бажаних 

особистісних рис, а необхідна умова ефективної медичної 

практики. Педагогічний підхід до їх формування має бути 

комплексним, поєднувати як інтерактивні методи, так і приклад 

особистісно зорієнтованої комунікації викладача. Це вимагає 

переосмислення ролі освітнього процесу, який має виховувати 

не лише фахівця, а й емоційно зрілу, етичну особистість, 
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спроможну до співпереживання й допомоги в найскладніших 

життєвих ситуаціях. 

 

 

 

УДК 612.428.015.11:616.345-006.6-092.9 

 

Динаміка вмісту дієнових і трієнових кон’югатів  

у поверхневих шийних лімфатичних вузлах білих щурів  

при експериментальному канцерогенезі 

Крамар С.Б., Кундеус С.О., Литвинюк С.О., Андрійчук І.Я., 

Небесна З.М., Лісничук Н.Є.  

Тернопільський національний медичний університет  

імені І.Я. Горбачевського 

 

Зростання числа злоякісних новоутворень органів 

травлення, зокрема колоректального раку, зумовлює 

необхідність глибшого розуміння механізмів його патогенезу, 

включно з порушеннями системної та локальної імунної 

відповіді. Лімфатичні вузли, як одні з ключових елементів 

імунної системи, активно реагують на пухлинний процес,  

що супроводжується розвитком оксидативного стресу  

та активацією перекисного окиснення ліпідів (ПОЛ). Дієнові 

(ДК) та трієнові кон’югати (ТК) – продукти первинного ПОЛ, 

що є чутливими маркерами початкових біохімічних змін  

у тканинах, які можуть передувати структурним ураженням. 

Вивчення динаміки їх вмісту у гомогенаті лімфатичних вузлів  

на тлі експериментального канцерогенезу дозволить не лише 

виявити ранні ознаки імунної дезорганізації, а й оцінити 

потенціал цих показників як маркерів прогресування 

патологічного процесу. 

Дослідження виконано на 98 білих безпородних щурах-

самцях. Тварини були розподілені на дві групи: І – інтактні; ІІ – 

тварини із N,N-диметилгідразин-індукованим канцерогенезом. 

Моделювання неопластичного процесу з використанням 

канцерогену (в дозі 7,9 мг/кг маси тіла тварини 1 раз на тиждень) 
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